Beispielklausur (Propädeutikum, Mathematik++)


1. Aufgabe

Schreiben Sie folgende Zahlen als echten Bruch:
a)	

b)	


2. Aufgabe

Vereinfachen Sie den unteren Ausdruck.





3. Aufgabe

Berechnen Sie das La Grange Polynom mit den drei Punkten P1(0/1), P2(1/3) und P3(3/2)




[image: ]

La Grange Polynome:
· L(0)  =   + 0,33333·x²     - 1,33333·x     + 1,00000    
· L(1)  =   - 0,50000·x²     + 1,50000·x     + 0,00000    
· L(2)  =   + 0,16667·x²     - 0,16667·x     + 0,00000    

Lösung der Funktion:
y =  - 0,83333·x²     + 2,83333·x     + 1,00000    




4. Aufgabe

Beweisen Sie die Produktformel durch vollständige Induktion :



5. Aufgabe

Bestimmen Sie die Umkehrfunktion:



6. Aufgabe

Bestimmen Sie x:	(2x-3)x-4  = (2x-2)x-7


7. Aufgabe

Lösen Sie nach x auf




8. Aufgabe

Lösen Sie nach x auf


lg(x) = log10(x)


9. Aufgabe

Lösen Sie nach x auf

lg(x) = log10(x)





10. Aufgabe

Gegeben ein Polynom dritten Grades:
	a3x3  +  a2x2  +  a1x1  + a0 
es gilt:		a3 >0
Nun kann man alle unterschiedlichen  Fälle bezüglich des Vorhandenseins der Koeffizienten a2 bis a0. Insgesamt gibt es acht Fälle (siehe Tabelle unten. 0=nicht vorhanden, 1=vorhanden).
Die Frage ist nun, bei welchen Fällen man direkt die Lösung ausrechnen kann.
a)	Welche sind direkt lösbar
b)	Geben Sie auch die Formel(n) an.
c)	Welche sind nicht direkt lösbar?
	Nr
	a2
	a1
	a0
	

	0
	0
	0
	0
	

	1
	0
	0
	1
	

	2
	0
	1
	0
	

	3
	0
	1
	1
	

	4
	1
	0
	0
	

	5
	1
	0
	1
	

	6
	1
	1
	0
	

	7
	1
	1
	1
	






11. Aufgabe

Führen Sie eine Kurvendiskussion mit folgenden Themen durch:
· Definitionsbereich
· Wertebereich
· Wertetabelle
· Graph
· Schnittpunkte mit den Achsen
· Symmetrien
· Verhalten im Unendlichen
· Polstellen
· Monotonie
· Lokale Extremwerte
· Krümmungen, Wendepunkte und Sattelpunkte



12. Aufgabe

Führen Sie eine Kurvendiskussion mit folgenden Themen durch:
· Definitionsbereich
· Wertebereich
· Wertetabelle
· Graph
· Schnittpunkte mit den Achsen
· Symmetrien
· Verhalten im Unendlichen
· Polstellen
· Monotonie
· Lokale Extremwerte
· Krümmungen, Wendepunkte und Sattelpunkte





13. Aufgabe


Führen Sie eine Kurvendiskussion mit folgenden Themen durch:
· Definitionsbereich
· Wertebereich
· Wertetabelle
· Graph
· Schnittpunkte mit den Achsen
· Symmetrien
· Verhalten im Unendlichen
· Polstellen
· Monotonie
· Lokale Extremwerte
· Krümmungen, Wendepunkte und Sattelpunkte

	f(x) =  x·e-x 


14. Aufgabe

Berechnen Sie den Wert von „w“ und überprüfen Sie das Ergebnis.




15 . Aufgabe

Berechnen Sie die partielle Integration


16 . Aufgabe Partialbruchzerlegung

a)	Berechnen Sie die Partialbruchzerlegung der Funktion:

Lösung:	A=0,5			B=0,5


b)	Berechnen Sie die Partialbruchzerlegung der Funktion:

Lösung:	A=2			B=1
Hinweis:	Doppelte Nullstelle


c)	Berechnen Sie die Partialbruchzerlegung der Funktion:

Lösung:	A=2			B=1			C=3
[bookmark: _GoBack]



Abitur-Aufgabe
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Der Graph der Funktion f mit y

f(x)=0,3x* —2,8x* +8,3x* —7,6x + 6

beschreibt modellhaft fiir 0 <x <3,8 das Profil eines Tal

Gelandequerschnitts (siehe Abbildung). Die positive
x-Achse weist nach Osten und f(x) gibt die Héhe tber
dem Meeresspiegel an (eine Langeneinheit entspricht
100 Meter).

Eine Briicke fuhrt in West-Ost-Richtung auf einer
konstanten Hohe von 500 Meter iiber dem

yx

Meeresspiegel Uber das Tal.

a)

b)

d)

Berechnen Sie den Héhenunterschied zwischen dem héchsten und dem tiefsten Punkt
des Profils.
Bestimmen Sie die Stelle, an der das Geléande am steilsten ist.
Bestimmen Sie die Lénge der Briicke.
Ermitteln Sie die durchschnittliche Steigung des Gelandeprofils zwischen dem &stlichen
Ende der Briicke und dem héchsten Punkt des Profils.

(5VP)

An einem Punkt der Briicke, der im Modell die Koordinaten P(1/5) hat, wird ein 30 Meter
langes Seil befestigt, das senkrecht nach unten hangt. Das untere Ende des Seils soll zu
jedem Punkt des Gelandeprofils einen Mindestabstand von 15 Meter haben.
Untersuchen Sie, ob dieser Mindestabstand eingehalten wird.

(3VP)

Eine Drohne steigt vertikal von einer Position auf, die durch den Punkt D(2,5/(2,5))
dargestellt wird. Die Drohne verfiigt iiber eine Kamera .
Ermitteln Sie, ab welcher Hohe tGber dem Gelande die Kamera den Ort auf der Briicke
erfassen kann, der durch den Punkt P(1/5) dargestellt wird.

(4 VP)

Bei der Schneeschmelze fiillt sich das Tal mit Wasser. Dabei entsteht ein See, der im
Querschnitt 30 Meter breit ist.
Berechnen Sie die durchschnittliche Tiefe der Querschnittsflache des Sees.

(3,5VP)




